

## ПРАВИЛА

## для желающихъ поступить въ Дерптскую учительскую семинарію.

Пріємъ въ семинарію бываеть одинъ разъ въ годъ, въ августъ мъсяцъ, и не иначе, какъ въ приготовительный или первый классъ.

Прошенія о допущеніи къ пріємному экзамену подаются на имя Директора на простой бумагѣ. Вмѣстѣ съ прошенісмъ желающій поступить долженъ представить 1) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи, 2) свидѣтельство объ успъхахъ и поведеніи изътого училища, въ которомъ онъ обучался, если же вышелъ изъ него болѣе 6 мѣсяцевъ назадъ или вовсе не обучался ни въ какомъ учебномъ заведеніи, то свидѣтельство о доброй правственности отъ приходскаго священника, 3) принадлежащій къ податному сословію и увольнительное свидѣтельство отъ волостнаго правленія.

Упомянутые документы должны быть представлены на русскомъ языкть или же съ приложеніемъ русскаго перевода, надлежащимъ образомъ засвидътельствованнаго.

Въ семинарію принимаются лица всѣхъ званій и состояній, но христіанскаго вѣроисновѣданія. Въ приготовительный классъ могутъ быть принимаемы молодые люди 15—17 лѣтъ, а въ первый 16—18 лѣтъ. Допускается возрастъ и старшій па иѣсколько мѣсяцевъ, но съ такимъ разсчетомъ, чтобы поступающему въ приготовительный классъ не исполнилось еще къ 1 января слѣдующаго за поступленіемъ года 18 лѣтъ, а въ первый — 19 лѣтъ отъ роду. Лица, не подлежащія по вынутому жеребью поступленію въ постоянныя войска, а также пользующіяся льготою перваго разряда по семейному положенію, если представятъ какъ въ томъ, такъ и въ другомъ случаѣ надлежащее отъ присутствія по воинской повинности свидѣтельство, могутъ быть принимаемы въ І классъ семинаріи до 22-лѣтняго возраста.

Для поступленія требуются слъдующія познанія:

Въ приготовительный классъ —

По православному Закону Божію — Толковое и осмысленное знаніе необходимыхъ молитвъ, символа въры и десяти заповъдей. Двунадесятые праздники. Устройство христіанскаго храма и принадлежности Богослуженія; краткое объясненіе литургій; главитійнія дъйствія при совершеніи таинствъ. Краткая Священная исторія Ветхаго и Новаго завъта. Руководство — «Начальное наставленіе въ православной христіанской въръ» Д. Соколова.

По лютеранскому Закону Божію — Священная исторія Ветхаго завъта отъ сотворенія міра до паденія царства Іудейскаго. Жизнь Іисуса Христа. Притчи, чудеса, страданія и смертя Спасителя. Знаніе наизусть символа въры, молитвы Господней и таинства Крещенія. Знаніе наизусть и краткое объясненіе десяти заповъдей. Учебникъ: «Опоја Lutheruje meifene fatefismus feletatud.»

По руссному языну — Правильное, бъглое и сознательное чтеніе статей по христоматіи. При чтеніи экзаменующагося обращается вниманіе на чистоту и ясность выговора. Умъніе писать подъ диктовку безъ искаженія словъ, съ разстановкою главнъйшихъ знаковъ препинанія и твердымъ четкимъ почеркомъ. Понятіе о простомъ предложеніи и его членахъ. Понятіе о всъхъ частяхъ ръчи. Склоненія существительныхъ, прилагательныхъ, мъстоименій, числительныхъ и спряженія глаголовъ. Учебникъ — «Начатки грамматики, руководство для начальныхъ сельскихъ училищъ и другихъ элементарныхъ школъ» Д. Тихомирова.

Кромъ того, экзаменующійся долженъ знать наизусть нъсколько стихотвореній дучнихъ русскихъ писателей.

По ариеметикъ — Нумерація. Четыре ариеметическія дъйствія надъ цълыми числами съ надлежащими объясненіями. Русскія мъры длины, сыпучихъ тъль, жидкостей, въса, бумаги, времени и денегъ. Раздробленіе и превращеніе. Дъйствія надъ именованными числами съ объясненіями. Понятіе о дробяхъ. Учебникъ — «Руководство къ ариеметикъ» О. Буссе.

Экзаменующійся долженъ ръшить письменно и устно нъсколько ариометическихъ задачъ.

## Въ первый классъ:

По православному Закону Божію — Требованія тъже, какія указаны по этому предмету выше для поступленія въ приготовительный классъ, но Священная исторія Ветхаго и Новаго завъта подробная. Знакомство съ географією Палестины. Руководствомъможетъ служить «Священная исторія Ветхаго и Новаго завъта въ объемъ гимназическаго курса» Д. Соколова.

По лютеранскому Закону Божію — Вся Священная исторія Ветхаго и Новаго завъта до обращенія Савла (включительно). Краткая географія Палестины. Знаніе наизусть десяти заповъдей, всего символа въры, молитвы Господней и обоихъ таинствъ. Толковое объясненіе десяти заповъдей и первыхъ двухъ членовъ символа въры и знаніе библейскихъ текстовъ, относящихся къ объясненію.

Сверхъ всего этого экзаменующемуся необходимо знать употребительнъйшіе при Богослуженіи хоралы. Руководство то-же.

которое указано по сему предмету для подготовки къ поступленію въ приготовительный классъ.

По русскому языку — Умъніе свободно читать порусски и передавать своими словами содержаніе прочитаннаго. Умъніе писать подъ диктовку твердымъ и четкимъ почеркомъ съ соблюденіемъ главнъйшихъ ороографическихъ правилъ. Грамматическій разборъ предложеній и ихъ членовъ съ указаніемъ этимологическихъ формъ.

По грамматикъ экзаменующійся долженъ имъть слъдующія свъдънія:

Понятіе о предложеніи, главныхъ и второстепенныхъ членахъ его, о предложеніи главномъ и придаточномъ, распространенномъ и нераспространенномъ, полномъ и неполномъ, личномъ и безличномъ, простомъ и слитномъ. Знаки препинанія въ предложеніяхъ.

Понятіе о грамматическомъ составѣ словъ (корень, приставка и окончаніе).

Понятіе о частяхъ рѣчи. Существительное. Раздѣленіе существительныхъ. Ихъ родъ, число и склоненія. Прилагательное. Качественныя и относительныя прилагательныя. Степени сравненія. Склоненія прилагательныхъ. Числительное. Раздѣленіе числительныхъ и ихъ склоненія. Мѣстоименіе. Раздѣленіе и склоненія мѣстоименій. Глаголъ. Залоги, наклоненія и времена глагола. Первое и второе спряженія. Понятіе о нарѣчіи, союзѣ, предлогѣ и междометіи. Руководство — «Элементарный курсъ грамматики для городскихъ и двуклассныхъ училищъ» Д. Тихомирова.

Отъ экзаменующагося требуется, сверхъ того, знаніе наизусть нъсколькихъ стихотвореній дучшихъ русскихъ писателей.

По ариеметинъ — Четыре ариеметическія дъйствія надъ цълыми отвлеченными и именованными числами, простыми и десятичными дробями съ надлежащими объясненіями. Умѣніе рѣшать задачи, относящіяся къ правиламъ тройному, товарищества и процентовъ, безъ помощи пропорцій. Руководство то-же, что для подготовки къ поступленію въ приготовительный классъ.

По геометрім — Знакомство съ главнъйшими геометрическими тълами и фигурами. Руководство — «Приготовительный курсъ геометріи» З. Вулиха.

По географіи — Понятіе о географической сѣткѣ. Материки и части свѣта. Краевыя очертанія суши и устройство ея поверхности. Понятіе о мысѣ, перешейкѣ, островѣ, полуостровѣ, горѣ, равнинѣ. Океаны. Краевыя очертанія водной поверхности. Понятіе о морѣ, заливѣ, проливѣ. Воды суши: рѣки, ключи, озера, болота; понятіе о нихъ. Указаніе на картѣ главнѣйшихъ очертаній суши и

водной поверхности, а также важивйшихъ горъ, равнинъ, ръкъ и озеръ. Климатъ. Вътры и морскія теченія. Люди.

Границы Россіи и сосъднія съ нею государства. Географическое положеніе, главныя части и пространство Россійской имперіи. Ея моря, заливы, проливы, горы, внутреннія возвышенности и равнины, главныя ръки и озера. Число жителей Россіи и ихъ главнъйшій племенной составъ. Главныя пространства Европейской Россіи по добывающей и обработывающей промышленности и ихъ краткая характеристика. Указаніе на картъ своей губерніи и сосъднихъ съ нею. Столицы и города Россіи, замъчательные въ религіозномъ, историческомъ и промышленномъ отношеніи. Указаніе на картъ Европы земель, обитаемыхъ славянами, и важнъйшихъ государствъ съ главными городами. Руководство — «Учебная книга по географіи, курсъ низшихъ учебныхъ заведеній» И. Смирнова.

По исторіи — Древніе славяне, ихъ бытъ и върованія. Призваніе варяговъ. Крещеніе Ольги и Владиміра. Ярославъ І и раздъленіе Руси на удълы. Нашествіе татаръ. Александръ Невскій. Куликовская битва. Иванъ III и Иванъ IV. Прикръпленіе крестьянъ. Самозванцы. Воцареніе дома Романовыхъ. Петръ Великій. Екатерина II. Александръ I. Николай I. Александръ II. Руководство — «Русская исторія для начальныхъ школъ» Н. Горбова.

При производствъ вступительныхъ экзаменовъ обращается вниманіе на способность соображенія экзаменующихся и на ихъ умственное развитіе, а также на то, обладаютъ ли они въ достаточной степени слухомъ и голосомъ, чтобы съ пользою обучаться пънію.

Пріємныя испытанія по всѣмъ предметамъ производятся на русскомъ языкѣ, за исключеніемъ лишь испытанія по лютеранскому Закону Божію, производимаго на языкѣ эстонскомъ.

Экзаменующіеся подвергаются врачебному осмотру, чтобы опредълить, нътъ ли у нихъ бользней, могущихъ препятствовать имъ въ исполненіи учительскихъ обязанностей.

Въ число казенныхъ стипендіатовъ ежегодно принимаются изъ лучшихъ по экзамену столько лицъ, сколько имъется свободныхъ на стипендіи вакансій. Каждый своекоштный воспитанникъ семинаріи пансіонеръ платитъ за ученіе и содержаніе по 110 рублей въ годъ, приходящій за ученіе — по 25 руб. въ годъ.

Какъ казенные стипендіаты, такъ и своекоштные пансіонеры пользуются въ семинаріи помъщеніемъ и содержаніемъ; воспитанники приходящіе только посъщаютъ классы семинаріи въ учебные часы.

VAD Haamatukogi